
DREGATORIILE lN ORGANIZAREA 
TRADIŢIONALA A CETELOR 

DE FECIORI DIN ŢARA NOASTRA* 

ION CHEL CEA 

Pentru a ne da seama de modul de organizare a cetelor de feciori din 
ţara noastiră socotim necesar o proiectare în trecut, spre a primi o certi
tudine în plus asupra temei ce o prezentăm, trecutul, prezentul ~i viitorul 
nefiind decît modalităţi de lucru. Aceste faze la un loc nu alcătuiesc de
cît o biografie a problemei. Trecut şi prezent, istorie şi etnografie sint 
prezentate aici ca un tot. Incepem a prezenta dregătoriile aşa cum rezultă 
din răspunsurile l a chestionarul Obiceiurile de iarnă (1927), existente în 
Arhiva de Folclor a Muzeului Etnografic - Cluj-Napoca . 

• 

Jude. Autoritatea peste feciori în timpul constituir ii lor în „ceată" 
sub numele de „jude" o vedem prea importantă pentru a o trece cu ve
derea. Mai ales că aceasta ne dă pr ilejul să rectificăm unele rezultate 
istorice sau unele indicaţii neverosimile. 

Această autoritate, unde se găseşte, se vede a fi un ecou, încă viu, 
al primelor noastre organizaţiuni de stat, ce au supravieţuit, contrar unor 
păreri, in „obiceiuri". Judelui îi e proprie o regiune întreagă, în miezul 
ţării: Braşovul, Făgăraşul, Tîrnava Mare, Alba şi Sibiul. In unele părţi 
ca Odorhel, terminologic vorbind, funcţiunea de jude stă în cumpănă cu 
cea de „ghirău", ceea ce ne pune în faţa unui proces lexical în curs de 
soluţionare. 

Astfel, judele ca dregătorie populară la întovărăşire, s-a mai putut 
găsi în următoarele sate: Cetea şi Gioagiu, judeţul Alba, unde avem 
peste fe<:iori un „jude mic" şi unul „mare". In comuna Dealul Frumos, 
T-vn Mare, feciorii strînşi la colindat au peste ei de asemenea două căpc-

• Sub-capitol din lucrarea Tovlfrăş!i de feciori şi fete în viaţa poporului ro
man, trecută ca tezll de doctorat in etnografie, (principal) şi sociologie (secundar), 
la Universitatea din Cluj (W39). 245 p., din care s-au mai publicat două capitole: 
Organizarea tradiţionald a tineretului în viaţa satelor noastre. in ,.Revista Funda
ţiilor Regale". IX (1942). Nr. 5. p. 340-362 şi (cu unele adosuri). Lăturenii. Contri
buţie la istoria societiiţii tradiţionale a românilor. „Apulum". 1967, p. 503-536. 
Menţionăm că subic>ctul n-a fost tratat nici in lucrările mai noi, ca aceea a lui 
Traian Herseni. Forme striivechi. de cultură poporană românească. Studiu de paleo
etnograJie a cetelor de feciori din Ţara Oltului. Ed. Dacia. 1977. 
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tenii, „jude mare" şi „jude mic" .1 De la judele cel mare feciorii in vaţrt 
colindele şi în toate este ajutat de judele cel mic. Tot astfel în Drăuşcni 
acelaşi judeţ: la colindat, de fiecare ceată ni se dă o căpetenie numită 
„jude". El primeşte banii şi tot el este acela care la urmă îi împarte la 
toţi, în aşa fel ca să rămîie fiecare mulţumit.2 In aceeaşi comună, la gru
parea tinerilor colindători cu steaua este mai mare tot un „jude". 

Acelaşi lucru il întîlnim şl în comuna Racoviţa jud. Sibiu: la colin
dat, căpetenia poartă numele de „jude", avînd a încasa banii şi a conduce 
întru toate petrecerea tineretului în tot timpul sărbătorilor. In Pauca 
(acelaşi judeţ), acelaşi conducător se numeşte de asemenea, „jude" şi arc 
în această calitate, între altele, dreptul de a exclude din ceată pe feciorii 
ce foc „sfadă" la umblatul cu „turca" .4 

Gh. Tulbure, în contribuţia sa amintită mai jos atestă şi el în IIal
meag-T-va Mare existenţa acestei dregătorii populare. Numai că, precum 
în Odorhei titulatura sa era in cumpănă cu ung. „ghirău", aici avem 
„jude" sau „vătaf", de unde se vede că procesul de clarificare al acestor 
două titulaturi, jude-t•ătaf nu e incă încheiat. Ni se dă „jude sau vătaf". 
De fapt vătaful ca dregătorie populară, mai tirzie şi de origine slavă, a 
absorbit şi a dislocat o mare parte din dregătoriile noastre în bună parte, 
înlocuindu-le. Procesul nu s-a terminat nici astăzi. S-a păstrat, ceea ce 
pentru noi este cu totul interesant, „judia'', (în Halmeag), sau „strinsura'' 
feciorilor, designîndu-se „casa feciorilor", cum i se mai spune.5 în această 
comună judele păstrează titulatura tot timpul anului, pînă la celălalt 
Crăciun°. 

In Ţara Oltului, comunele Ţinţari şi Vlădeni, femeile bătrîne şi acum 
spun primarului „jude", ceea ce concordă cu o altă indicaţie, rămasă de 
la S. Fl. Marian7 , unde, fiind vorba de nunta din Munţii Apuseni, găseşte 
cu call' să noteze că „fata greşită era invitată printr-un gornic comunal 
la primărie, unde „judele, doi juraţi şi mai mulţi gornici o aşteptau", 
ceea cc nu face, adăugăm noi, decît să ne întărim în aceeaşi idee pe care 
va trebui să ne-o facem referitor la supravieţuirea aceleiaşi instituţii 
istorice, avînd în frunte judele, care e caracteristică primelor noaslre
alcătuiri de stat. 

De aceea, nu poate fi o simplă „întîmplarc", scrie prof. Ion Lupaşs, 
că Athanarich, regele Goţilor, din veacul al !V-lea, purta titlul de „dux'' 

1 Comunică Iosif Ioan, ArhiYa de Folclor a Muzeului Etnografie Cluj. Cu0L 
nr. 132 (prescurtat: A.F.M.E). 

2 Ibld. p. 3-4. 
3 lbid. p. 6. 
• Jnf. Valer Teuc;an, A.F.M.E. caet. Nr. 3:37. 
~ V. cap. de faţă al. 7. 
6 Gh. Tulbure. Strinsul feciorilor la Crăciun fn „Transilvania". 1905. 
7 Nunta la Români. 1890. p. 772. 
8 N. Drăgan. Ctminte şi obiceiuri, în „Anuarul Arhivei de Folklor" I. 1933, 

p. 4. Ion Lupas. Studii, conferinţe şi comunicări istorice, 1928, p. 49. Acelaşi lucru 
la v. Pârvan, Contribuţii epigrafice, p. 152. 
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şi pe acela de „judex", care indică o instituţie nord-danubiană de origine 
curat românească. 

Dar chestiunea „jude" a fost foarte mult discutată. De aceea este im
portant să arătăm că această instituţie s-a păstrat cu ocazia întovărăşirii 
feciorilor şi anume tocmai acolo unele formăm miezul alcătuirii noastre 
cntice: în Transilvania. Şi cum această instituţie stă la baza organizaţiei 
noastre de stat, ne propunem, aducînd-o în legătură etnografică, să o pri
Yiin şi istoriceşte. 

Mai întîi se admite întrutotul, că atît cnezatul cit şi vocvodatul, ca 
organizaţii politice şi militare, in afară de numire, n-au nimic slav în ele.8 
Termenul de domn (dominus-um), iar jude, judece, pl. judeci (judex-icem), 
şi jurat (juratus-um)0, pot fi deci considerate pe drept, ca ultime rudi
mente din vechea constituţie municipală romană.10 

N. Iorga11 arată acelaşi lucru, atunci cînd spune că pe deasupra satu
lui la noi, avem un teritoriu de vale, dar nu direct, ci post roman; o insti
tuţie spontană, populară, ce înlocLJieşte dominaţia romană; ar fi judeţul, 
teritoriul judelui. Chiar mai tîrziu, cînd o altă stratificare administrativ
politică îşi face loc în părţile noastre, termenul de „cnezat" trebuie tra
dus prin judeţ autonom, sau judeţe „state", încheia acesta în altă parte1'.?. 

Această instituţie, arăta acelaşi autor, peste întunericul izvoarelor, 
leagă antichitatea cu timpurile cunoscute documentar. Ion Lupaş, prin 
indicaţia sa de mai sus, căuta să stabilească aceeaşi legătură, pe care, 
după toate mărturiile, o atestă şi datele noastre folclorice şi etnografice, 
asupra cărora vrem să stăruim în prezent. N. Iorga respinge ideea că ar 
exista vreun raport (după D. Onciu: Fazele istorice a popomlui şi statu
lui român), intre duumvirii-judecători romani şi judecii sau juzii noştri 
vcchi.13 

într-adevăr, Onciu credea că jude este un nume naţional „mai vechiu" 
al cnezilor români de peste munţi (Ardeal), instituţie găsită d ealtfel şi 
la românii de peste Dunăre,14 care a trecut şi la Ruteni. 

Pentru noi însă nu aceasta ar fi de arătat, ci faptul că l0gătura din
tre formele instituţionale de stat, de la cele mai vechi, se poate face prin 
<'tnografie, şi acum, ceea ce e mare lucru. Această dregătorie o putem 
privi ca pe cea mai veche. In urmă vor veni alte forme, ceea ce ne arată 
<~ă sîntem în prezenţa mai multor stratificări de elemente, in special forma 
„Yataf" se extinde tot mai mult. Se ·vede cît de colo că slavii ne-au im
pus ulterior numiri, aşa precum constatăm în vremuri ceYa mai noi, o 

D Ibid. p. 4. 
10 I. Nistor. Emigrării<' dP. peste mun(i, 1914, p. Bl 7 5i Die geschichtliche 

Bedeutung der Rumănnen und die Anfange ihrer siatLichen Organisation. Cer
niluţi, 1913. 

11 Le caracter comun des institutions du Sud-Est ele l' Europe, 1929. 
12 Drumurile de comerţ creatoare ale statelor romdneşti. 1928. 
13 „Revista Istorică", VI. Nr. 7-9, p. 189. 
14 D Onclu. Românii şi Ungurii în trl'cut. 1920, p. 86. 
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influenţă maghiară din acest punct de vedere, locală însă, Transilvania 
fiind terenul de dispută a mai multor influenţe. 

Istoric-documentar vorbind, „jude" apare rar în documente, in în
ţeles etimologic, Constantin Giurescu îl găseşte de vreo patru ori, aşa că 
avem tot motivul să fim satisfăcuţi că în arhiva vie, în etnografie il 
aflăm de mai multe ori. Şi gîndindu-se poate mai mult la Principatele Ro
mâne îl crede a fi avut atribuţii judiciare. Acestea fiind îndeplinite de 
banii de judeţ şi vornici, afară binc-nţeles de oraş, unde există judeţi 
speciali, dar aici intervine sub forma „judecător" şi nu „jude"15• 

ln ce priveşte semnificaţia acestui dregător ca „stăpîn" sau „jude", 
problema rămîne deschisă, ea fiind dată ca una din chestiunile cele mai 
obscure ale istoriei noastre. ln unele părţi, ca de exemplu Mtmtenia şi 
Moldova, se pune mai mult în legătură cu rumînia. Intr-o carte de jude
cie pentru nişte rumîni, se vede clar că judccia nu este altceva decît re
luarea libertăţii, „să fie în pace de rumănie".1 0 

In Moldova se intilnesa numai formele „jude'' şi „giude", termenul 
de judecie e întrebuinţat rar în documentele secolului al XV-lea, ca ră
măşiţe din alte timpuri. 17 Forma de „giude" e atestată şi într-un docu
ment din 3 martie 1605, din timpul lui Eremia Movilă, unde se spune, 
„Bora fond giude" .1s 

In Transilvania existenţa acestei instiluţi i a fost de-a lungul secole
lor şi mai puternică. Nu din întimplare o găsim reprezentată mai bine şi 
în obiceiurile noastre, în literatura populară ca şi în documente. 

Ştefan Buzilă, printr-o presimţire mai mult, poate, era in asentimen
tul care întrecea şi aşteptările lui Onciu şi Iorga, atunci cînd afirma: in
stituţia de primari sau juzi in satele din ţinutul nostru este foarte veche 
şi se dă cu socoteală că s-a introdus cu ocazia fundării comunelor, 19 Bis
triţa avîndu-şi judele ei înainte de 1300, iar în comuna Maier este amin
tit judele Jurjea in aprilie 1564, cu ocazia unui proces pentru un hotar 
între Ilva Mică şi Sîngiorz. 

Existenţa juzilor e întilnită în Transilvania, cum am spus, mai cu 
deosebire. Pe un chiriacodromion, (carte) dată bisericii Porceştilor, există 
o însemnare datată 1699 în care se spune: „şi cînd am scris aiciu au fost 
prot(o)pop Maxim din Avrig şi de faţă judele Rad(u) Laslă, etc.20 Pe un 
„triod" de pe la 1769 întîlnim sub forma de „jude" pe un anume Oprea 
Stanciu.21 

u „Ei erau pentru poporul Aromîn ceea ce juzii erau pentru Dacoromâni" 
(T. Capidan. Românii nomazi, în ,.Dacoromania" IV. p. 216. E vorba de celnid 
CC. Constantin Noe. Celnicii şi Fîlcarea. O instituţie milenară a românilor nomazi, 
1n „Sociologic Românească". III. Nr. 1-3, p. 18-19, p. 104. 

16 N. Iorga. Hirtii din Arhiva Mănăstirii Hurezului. 1907, p. 325. 
17 C. Glurescu, Despre Boeri. Bucureşti, 1920, p. 86. 
ia N. Iorga, Studii. şi Documente. XIV (1909), p. 182. 
10 Monografia comunei Sâniosif sau Poiana. Bistriţa, 1910, p. 256. 
20 N. Iorga, Scrisori şi inscripţii Ardelene. 1906. O altă indicaţie de acccalji 

natură la p. 128 (aceeaşi lucrare). 
21 Ibid. p. 99. 
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_ Pe dreE!_cuvînt se poate spune că e vorba de ţăranii români din 
Transilvania şi în special despre crescători de vite ce trăiau de veacuri ca 
în nişte republici mici şi a căror membrii şi-au păstrat astfel instituţiile 
lor moştenite de multă vreme. Capul familiei era autoritatea, care dimi
neaţa şi seara stă la rugăciune cu „caznidi săi" ţinînd şi judecată în
tre ei.21! 

Numai astfel se explică cum de s-au păstrat dregătoriile noastre po
pulare pină astăzi, ceea ce infirmă susţinerea lui C. Giurescu după care 
n-ar mai exista in „uz" in timpul nostru. Adevărul este altul, că forma 
jude în anumite cazuri există şi astăzi în uz. 

Constantin Racoviţă trimite Săliştenilor din jud. Sibiu o scrisoare 
adresată către „judele" din Sălişte23• 

in Transilvania juzii şi crainicii erau ale9i deci în plin toi al petre
cerilor sub formă de întovărăşire a feciorilor. Nu se putea ca această ale
gere să nu fi avut ecou şi încă deosebit de puternic în felul de orga
nizare la întovărăşirea feciorilor, în aceeaşi formă, cu juzi şi alte ajutoare. 

Ajungem astfel încetul cu încetul, la viaţa satelor de unde am ple
cat: „judele" era ales, după încorporarea Săliştei (Sibiu) de adunarea ob
ştească a locuitorilor în sărbătorile Crăciunului, ale fiecărui an. Prilej ne 
spune I. Moga,!?4 care umplt'a viaţa săliştenilor de frămîntări pătimaşe. 
Aceleaşi frămîntări „pătimaşe" le constată şi Traian Hcrseni la alegerea 
conducerii feciorilor din Drăguş-Făgăraş în anul 1936.2:; Iar Ioachim Mun
teanu, care ne-a dat o monografie a comunei Gura Rîului jud. Sibiu, in
dică în cartea sa, pentru perioada 1763 şi pină la 1890, funcţiunea juzi
lor şi a notarilor. 

In modul acesta cred că nu se poate menţine părerea lui C. Giurescu, 
~xpusă în cartea sa Despre Boeri,~G d1 termenul dispare din „uz" pe ila 
1750 şi că din „nenorocire" nici unul din aceşti termeni, jude, judec, nu 
s-a păstrat în limba noastră de astăzi. Noi am arătat contrariul. De aceea 
un postulat ştiinţific pentru români rămîne şi de aici încolo, lărgirea şi 
adîncirea sistematică a cunoaşterii etnografice a poporului nostru sub 
toate formele, alături de disciplina istorică şi filologică, pentru că numai 
în acest fel ne vom apropia mai mult de adevăr. 

A rămas in „uz" c adevărat. Se mai foloseşte chiar şi azi, deşi cu 
totul rcstrîns. Terminologia este încă în luptă şi continuă să fiinţeze, dar 

:tt Andrei Veress, Păstoritul Ardelenilor fn Moldova şi Ţara Românească pină 
la 1820. Bucureşti, 1927, p. 18, lnvocîndu-se ,,Memolres historiques du comte 
Bethlen Nikos", I. Partie. Amsterdam, 1736, p. 274-281. 

23 Ştefan Mcteş, Păstori Ardeleni în Principatele Romcine, în „Anuarul de 
Istorie Natională. III. p. 315 şi acelaşi Contribuţii nouă privitoare la Voevozii Ro
mâni din Ardeal şi părţile ungureşti în veacul al XV 1-lea - XV II I. Cluj, 1922. 

: 4 Din trecutul economic al comunei. Sălişte. Extras din „Anuarul Gimna
ziului dln Sălişte", 1928-1929, p. 5. 

25 Ceata feciorilor din Drăguş, în „Sociologie Românească" I. 1936, Nr. 2, 
p. l-14. 

:?O Op. c. p. 93. 
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prin aceasta continuă să facă act de prezenţă în contemporaneitate. Teo
fil Frâncu şi Candrea, vorbind in cartea lor27 despre dregătătorii satului 
arată că în frunte e „birăul" sau „judele cum se mai zice". Conducerea 
satului în Munţii Apuseni se compunea din şapte bătrîni, toţi „cănunţi" 
(cărunţi), aleşi de popor, din oamenii cei mai de vază şi mai de omenie 
din sat. Aceştia împreună cu „judele rupeau legea", adică pronunţau sen
tinţa în judecată, cum se spune astăzi. 

Şi in literatura populară, ici colea, întîlnim un astfel de ecou al unei 
vieţi încadrată în instituţii fundamentale altădată cu care ocazie sînt 
amintiţi judele şi voevodul cc poartă „chivără / cernită / peană poleită / 
şi cîrje zugrăvită28• In colinde: „Juda dar s-or spăimintare / cc-o fi bun 
tot mi-o lăsare / scăunel de judecie / beţigaş de otînjiie"29• 

Astfel de colinzi, pe aceeaşi temă se mai găsesc în variante, după 
cum urmează: „cu toate podoabele 1şi pc murg s-a aruncat/ saltă ici sal
tă-n ceriuri saltă-n virfu munţilor"30 . 

• 

Chinez. In obiceiuri acest cuvînt arc de asemenea o întrebuinţare re
strinsă. In Căvăran-Banat, şi poate şi în alte comune învecinate, îl întîl
nim cu ocazia întovărăşirii feciorilor la colindat. Peste grupare sînt doi 
„vătai", vin apoi în ordine descrescîndă, cnezul şi ajutoarele lui. Misiunea 
acestuia e să „globească·' pe cei ce nu-şi fac datoria, (se-nţelege, din 
ceată). Interesant ar fi să facem unele apropieri cu ceea ce cneazul a fost 
în trecut, fiindcă instituţia cnezatului pare a sta la baza termenului şi a 
dregătoriei popuiare de acum. In trecut cnezul este căpetenia militară şi 
politică şl numai în al doilea rînd judecătorească31• Impotriva lui se putea 
apela, mai întii la voevod şi apoi la comes, ce reprezentau în Transilva
nia puterea regală. De fapt cu secolul al XVI-lea începîncl, organizaţia de 
drept valah în părţile transilvănene începe să slăbească. Griselini,a2 fiind 
vorba de Banat, totuşi mai putea spune că pe la 1733, găsim în fiecare 
sat, un cnez mai mare. Nu numai aici se păstrează această urmă, intr-o 
formă oarecare, ci şi în Oltenia, fiindcă N. Iorga33 i1 constată în unele 
sate de moşneni, ca de exemplu în comuna Bărca din judeţul Dolj. Acolo 
.--------

27 Românii din Munţii Apuseni (Moţii). Bucureşti, 1888, p. 113. 
:?S Ion Muşlea, Scheii clela Cergdu. şi folclorul lor, 1n „Daco-Romania"', V. 

p. 38-39. 
:s Andrei Bârseanu. Cinci Deci de colinde. Braşov, 1890 (Colinda e culeasă 

din comuna Ghelinţa, de Ungă Breţcu. Pentru judecători vechi la Romanii din 
1.'ransilvania v. şi Romulus Vuia. Ţara Jiaţegului şi Regiunea Plidurenilor, cop. is
toric, 1926. 

30 Se comunici\ din comuna Sîngătin jud. Sibiu, fără numele inf. (v. 
A.F.M.E.T.), caet 243. 

31 N. Drăgan, Op. c.p. 4, unde urmează pc Ioan Bogdan. Acesta crede ca şi 
R. Rosetti că aceşti dregători în Ţara Românească corespundeau juzilor din Mol
dova. 

32 Istoria Banatului Timişan, trad. N. Bolocan, Bucureşti, 1926, p. 113. 
aa Stuclii şi Documente. 1909. p. 3..\. 
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s-au mai găsit oameni care se mărturisesc a fi „<'nezi". O să vedem că 
această accepţie va fi pusă în legătură strinsă cu o situaţie de caracter 
strict social şi mai puţin administrativ, funcţia lor administrativ-jurisdic
ţională fiind mărginită. 

Organizaţia noastră de stat, medievală, va sta, după cum ne mărturi
sesc documentele, atît etnografice cit şi istorice, la baza felului de orga
nizare a feciorilor în C'eată, cu diferite ocazii. Cu deosebire că în docu
mente această numire dispare mai dC'grabă, din a doua jumătate a seco
lului XVII-lea nu-l mai găsim,3·1 pe cînd în mediul popular rezistă pil1ă 
astăzi. Ceea ce dovedeşte încă odată valoarea relativ-documentară a ma
terialului etnografic. A fost întrebuinţat însă ca să designeze pe omul li
ber, domn, stăpîn, faţă de situaţia de şerb, om lipsit de anumite drepturi, 
cnez şi rumtn fiind termeni antitetici, termeni ce se exclud. 

Accepţiunea sa de la o vreme, (sec. XVI-XVII) duce mai degrabă, 
nu atît la moşia pe care era stăpîn, cit la libertatea sa, între cnez şi cali
tatea sa de judecător nemaifiind nici o relaţie. Acest cuvînt a însemnat 
după C. Giurescu raportul de superioritate socială al stăpinului faţă de 
şerbul său,3;; cum am văzut că se atestă pînă tirziu şi în judeţul Dolj, 
corn. Bărca. Fiindcă, spune C. Giurescu, (combătînd pc I. Bogdan, R. Ro
setti şi N. Iorga), funcţia de judecători a acestora s-a mărginit, dacă în
tr-adevăr au avut-o, numai la unele sate româneşti din „Ungaria şi Po
lonia" .3G 

Cum s-a făcut accelerarea în mersul spre descompunere al acestor 
instituţii, e lesne de aflat. Incă din secolul al XV-lea aceşti dregători în
cep a se înstrăina, mai întîi prin înnobilare din partea regilor maghiari şi 
apoi prin crearea unor noi clase sociale, cum a fost cea a nobililor şi 
magnaţilor curţii regale, care a contribuit la micşorarea puterii acestor 
dregători şi implicit la micşorarea puterii centra1e37• In cele din urmă 
spune I . Bogdan, funcţiunea lor s-a restrins, a decăzut la un rol ce privea 
doar gospodăria comunală, la aceea de „kenezii comunes", un fel de juzi 
ori primari de sate: „judices vel kenezii", supuşi regimului nou instituit. 
Nu este cea din urmă decadenţă, fiindcă în cele din urmă dispare de-a 
binelea, avînd a înregistra 1n perioada iniţială accepţiunea de „rex", 
craiu38, iar în cele clin urmă pe aceea de şefi de păstori39 , sau, cum ve
dem, o anumită funcţie în cadrul unei organizaţii de tineri, in vederea 
săvîrşirii unor practici populare caracteristice. 

Viaţa populară a asigurat şi acestei instituţii medievale o posibilitate 
de dăinuire mai mare. Termenul a supravieţuit în obiceiuri, ca in cazul 
de mai sus. Fiind vorba de nuntă, lui Grisclini i se impune remarca: „în 

34 C. Giurescu, op. c., p. 72. 
3,5 lbld. p. 78. 
38 Ibid. p. 89. 
37 N. Drilgan, Op. c„ p. 5. 
oa Din documentele latineşti. 
30 N. Drilgan, Op. c., p. i. 
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ziua următoare se dă un al doilea ospăţ, la care mai cu scamă sint invi
taţi, naşul, preotul şi chinezuZ40, sau primarul, semnalîndu-se cu această 
ocazie înc-odată termenul ce designa altădată instituţia amintită. 

Tot satul este acela care a păstrat amintirea vechei instituţii. Vrem 
să răminem deci la constatarea că a fost decalchiată, (copiată, împrumu
tată) organizaţia noastră veche de stat, pieirea uneia atrăgînd după sine, 
mai curînd sau mai tirziu, dispariţia celeilalte dregătorii, reflectată cu 
oarecare fidelitate în obiceiuri. 

Despre un cnez din Sălişte (Sibiu) pomeneşte şi Ana Pazrnaniy, so
ţia lui Ioan Ilorvath, atunci cind se plînge către sibieni că aces-ta ar fi 
pus mina pe nişte oi ale iobagilor ei de Sub Cetate~1, cnezul numindu-se 
„D,'metrius de Selisthe kenezius". 

Ca şi la noi îl găsim şi în Peninsula Balcanică. In timpul dominaţiei 
turceşti , în Balcani, prin acest cuvînt se înţelege, ne spune Dozon42, mici 
şefi de districţie, însărcinaţi mai cu seamă cu slrîngerea impozitelor, forma 
slavă, (rusească) cniaz fiind titlul special dat prinţilor sirbi şi munte
ncgreni. 

• 
Voevod. Etimologic vorbind şi acest cuvînt vine din 1. slavă, voje

voda43, primit de noi prin sec. VI-IX, de la slavii de sud, dunăreni. Insă 
atit voevodul cit şi cnezul la noi se nasc indt>pendent. Procesul de influ
enţă e anterior venirii ungurilor44• 

Dregătoria respectivă abea se mai menţine în obiceiurile noastre po
pulare. In sărbătorile Crăciunului, tineretul din comuna Semlac judeţul 
Arad, urm.iod obiceiului de a umbla cu „doba" , se organizează sub un 
conducător numit „voivoda"4;:;. Menţionăm că atît titulatura „chinez" cît 
şi „voivoda" apar astăzi exclusiv în părţile din sud-vestul ţării noastre, in 
Banat. La obiceiul organizat de feciori sub denumirea de „căluşeri", 
aflăm că au „voevodul" lor, care e dator să amintească din vreme mem
brilor cetei, păcatul cel mare, călcînd legile căluceneşti16 • El ia deci „ju
rămîntul", cum s~ arătat in teză. 

Din anumite decrete date de regii Ungari~i rezultă că voevodul la 
noi avea atribuţii administrativ-judecătoreşti. Din acest punct de vedere 
Ion Bogdan trimite unul din aceste decrete privitor la comitatul Beregh, 
în care se vede cum voevodul era chemat să puc capăt unor certuri între 

•o Grlselini. Op. c., p. 162. 
u Hurmuzachi. P. 1 (1911), p. 203. 
42 L'Epope Serb. Chante populaires, p. 324. 
43 „Belli dux". (0. Onclu. Românii şi Ungurii tn trecut. Bucureşti, 1928, 

p. 20. 
44 Ion Bogdan. Op. c., P. 13. 
•S Comunică Corneliu Vuia. A.F.M.E. cact 99. 
•G Gazeta Săteanului" VIII, p. 311-314 şi T. Pamfile, Sifrbătorile de 

Vară, p'.' 55. 
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locuitorii acestui comitat47• Voevozii erau aleşi şi de reţinut rămîne faptul 
că la slavi acest dregător avea atribuţii cu caracter militar. 

Cît priveşte voevozii noştri din Transilvania, ei erau, cum arată Şte
fan Meteş, harnici întemeetori de sate. Recompensa lor ar fi fost în func
ţie de proporţia acestei fericite întreprinderi colonizatoare, dîndu-li-se cu 
vremea accepţiunea de ocîrmuitori de sat sau judeţ. 

Prin funcţia voevodului arătată mai sus ne apropiem cu mult de 
atribuţiile ce priveau anumite dregătorii populare de prim rang întîlnite 
in organizarea cetelor de feciori. Se pare chiar că această dregătorie s-a 
bucurat de o trecere mai mare în trecut. Ea supravieţuieşte în Banat, pe 
cîtă vreme documentar-istoric o găsim bine reprezentată în Maramureş . 

• 

Vătaf. 1n schimb, iată o dregătorie populară care se bucură de multă 
trecere la noi şi astăzi. Deşi de situaţie mai umilă, ea a avut să dea lupte 
de supremaţie, în multe locuri fiind şi astăzi in cumpănă cu alte dregăto
rii mai vechi sau mai noi. Cazul cu Halmeag-T-va Mare este ilustrativ. 
Şi astăzi aici se spune „vătav sau jude"48• 

Vătaful e o dregătorie care se bucură de trecere nu numai în tovă
răşia feciorilor, ci a intrat şi in alte domenii de viaţă populară, ca de 
exemplu în domeniul pastoral. 1n Vrancea, în unele sate „boteiul" de oi 
are în fruntea sa un „vătav" de cîrd, el fiind ciobanul care conduce oi1e49• 

Tot astfel în Uricani-Hunedoara, cel care umblă cu oile e „vătav". Vă
tafii se aleg dintre cei care au oi mai multeso. 

In felul de organizare a obiceiurilor de la nunţi, e vorba de vornicei, 
dar şi de „vătavi" sau „vătăjei" 51 . In comerţ Scheienii din Braşov prin 
1707, ca negustori, aveau un „vătaf" în fruntea lor -cu atribuţii fiscale52. 

In obiceiuri vătăfia a rămas ca dregătorie pri11cipală în felul de a se 
organiza al feciorilor la colindat cu turca şi jocul căluşarilor etc. 

Să încadrăm fenomenul în perspectivă istorică spre o mai precisă 
determinare a problemei ce prezentăm: N. Iorga53 afirmă că pe timpul lui 
Ştefan cel Mare, în fiecare capitală de judeţ, puterea domnească era re
prezentată prin „vătaşi", ce se bucurau de scutirea dărilor. Prin Transil
vania se dă ca fiind utili slujbaşi ai juzilor, fiind supraveghetori şi con
ducători ai plăeşilor, puşi cu paza trecătorilor prin munţi. 

" Ioan Bogdan. Op. c„ p. 13. 
48 V. şi mal jos, cazul cu „birău" sau „vătaf" in localitatea Baia de Arieş

Turda. 
tS Ion Diaconu, Păstoritul în 'Vrancea (extras), 1930, p. 17 şi Andr~i Veress. 

Op. c., p. 8 - apoi T. Morarlu, Viaţa păstorească în Muntii Rodnei, 1937, p. 183. 
50 Inf. Alex. Viciu. A.F.M.E. caet 330. 
51 V. mai departe. 
52 N. Iorga, Istoria comerţului românesc, p. 309 şi Braşovul şi Romdnii, 

p. 405. 
53 Istoria Romanilor (trad. de Otilia Ionescu), 1905, p. 115. 
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înainte de extinderea puterii magistratului din Sibiu asupra Săliş
tci de exemplu, aceştia deţineau puterea judelui, acolo la munte. Din 
această cauză s-a spus că funcţia de jude şi calitatea de june pentru fe
cior a rămas ca să fie mai bine precizată în părţile muntoase ale judeţu
lui Sibiu, <lecit în cele de şcs54 • Rămîn aici cu funcţia de judecători, in
tervenind în t oate chestiunile de încălcare de teritoriu, bătăi, furturi. 
Tot ei mai încasau şi dări şi aplicau pedepse în numele judelui sătesc. 
Insă, după ce s-a făcut incorporarea satului Sălişte şi a trecut sub con
ducerea magistratului de Sibiu, vătafii devin slujbaşi ajutori ai juzilor 
scăunali, în faţa cărora prestau jurămînt. E de reţinut că aceste organe 
ele control funcţionau aici în baza unui drept valah (Walahenrecht")r.:;. 

Faptul că această dregătorie se bucură la noi de o răspîndire aşa de 
mare, denotă că a trebuit să fie şi ea cîndva în mai mare respect şi dea
semeni, la fel de răspîndită in legătură cu forma de organizare a trebu
rilor obşteşti după dreptul românesc vechi. 

In obiceiuri funcţiunea de vătaf s-a menţinut, fie cu accepţiunea de 
conducător, fie de subaltern. Prin Hunedoara, comuna Văidei, vătaful e 
conducătorul cetei la colindat. !n Ohaba-Făgăraş, el e acela care are drep
tul de a atrage atenţia celor ce nu se poartă cuvincios, fiind vorba de 
ceata feciorilor colindători56. Tot astfel în comuna Pojorîta, vătaful este 
ales dintre feciorii din ceată şi e însărcinat cu ordinea37• In comuna Tode
riţa, acelaşi judeţ, ceata feciorilor la colindat e condus8 de un „vătav". 
1n comuna Bucium jud. Făgăraş vătaful este acela care conduce şi repre
zintă ceata. El e urmat de căpitan, coker, cirmaş etc. în frunte fiind, cum 
spun, vătafu1os. 

In Iableniţa-Mureş, băeţii cei mari au a-şi alege cu ocazia colindatu
lui două-trei căpetenii numite vătafi. Ceata lor în Cueşd, acelaşi judeţ se 
chiamă „cîrd" ş i are peste ea un vătaf, pus să apere, între altele ceata 
de cîini. In Mureş-Mort, acelaşi judeţ, vătaful are atribuţie mai mult bă
nească. Tot el, în comuna Luieriu-Mureş, de cele mai multe ori băiatul 
gazdei feciorilor, e acela care conduce. 

Colindatul în Baia de Arieş-Turda59 se face printr-o organizare spe>
cială a tineretului, formată din mai multe grupuri. Acestea au în frunte 
cite un „birău sau vătaf', ceea ce ne arată că sîntem într-o regiune unde
şi dispută întîietatea un termen sau altul, dintre cei doi prezentaţi. Nu 
în toate localităţile, fiindcă în acelaşi judeţ, C'omuna Băişoara60, în fruntea 
colindătorilor se află unul mai deştept, numit „vătaf". Tot astfel în Ţigă
reni-Turda01, „ala-i vătavu, zise fratele care se uita şi el la noii condu-

s~ Inf. D-ra A. Lup J!'). 

"" I. Moga, Op. c. p. 4 ~i 6. 
se lnf. elev Jdomir Vasile, A.F.M.E. ca<'t. 224. 
57 Inf. Drugă Victor, normalist, A.F.M.E. caet. 106. 
53 Inf. Gh. Renghca, inv. A.F.M.E. caet.. H2. 
io Inf. Cucu Gh. normalist. AF.M.E. caet. 113. 
GO Inf. Zaiu Alex. normalist, lbid. caet. 119. 
~ 1 Inf. Lassloffi Erno, student, ibid. caet. 53. 
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cători". De altfel, în judeţul Turda, vătaful ca funcţie conducătoare e ge
neralizat; tot el este acela care poartă „ţurca" - pe la lcland62, cînd fe
ciorii obişnuesc în sărbători să se strîngă pentru a umbla cu „turca" 
(capra, brezaia). 

Şi precum în Turda, Mureş, tot astfel prin judeţul Someş, capul ce
tei feciorilor se numeşte „vătaf". Prin Gherla băeţii la colindat pleacă sub 
un conducător ce poartă acelaşi nume. 

Situaţia vătafului ca dregătorie a avut răsunet şi în literatura popu
lară, trecută aici, fie din obiceiuri, fie direct din dregătoria administra
tivă a timpului. C. R. CodinG3 spune despre vătăşei lucruri cu totul glu
meţe: că el e strejarul care făcea pe factorul poştal al comunei la sate, 
mai înainte, care se tot văeta pe drum: „Desvătăşeşte-mă Doamne/ că-mi 
sare ochii de foame" ... 

Tot din această cauză se zice că avea obiceiul de cerea la cite-o fe
meie demîncare, din cauză că stăpînirea l-a fost fiind plătit tare rău. Aşa 
că i s-a dus cu timpul vestea; „vătăjel lele că sînt mămăligă". Femeia îi 
băga turta în foc, iar el fiind în situaţa aceasta se întîmpla de vedea pe 
superioriul său, pe zapciu trecînd şi atunci: „scoate lele zapciu din foc / 
că a trecut turta la deal"64 ... 

Tot despre vătăşel ni se dă un cîntec din Bucovina: „Frunză verde 
pitrinjel / mi se şede vătăjel / pitrinjeli-s nesăpaţi I vătăjeii-s nejucaţi / 
pitrinjeii-s în pămînt / şi vătăjeii n-au cînd / pitrinjeii s-o săpa / vătă
jeii n-or jucas5. 

Din aceeaşi „dulce" Bucovină, într-un bocet se spune: „Năframa de 
cununie / ai pus-o la năsălie / şi năframa de nuntaşi / ai pus-o la prăpu
raş /năframa de vătăjel/ ţi-ai pus-o la clopoţel"6G. 

Altfel, dregătoriile noastre populare sînt amintite des în producţiu
nile de acest fel67, lucru ce nu denotă decît acelaşi lucru: interesul de care 
s-a bucurat în viaţa de la ţară dregătoria respectivă. Etimologic vine „pro
babil", după Miklosich (E. W) de la vataha, termen tătar, însemnînd 
„Schar", „Genossensghaft", cu însemnare de cetaş conducător68 • Accepţi
unea sa de căpitan s-a menţinut în popor şi în organizaţia tribală a ţiga
nilor de la noi. Vătaful de plai din organizaţia noastră politico-adminis
trativă echivala cu funcţia de subprefect din zilele noastre de pină nu 
demult. 

• 
62 Inf. M. Chibelean, ibid. caet. 140. 
~ Poveşti şi legende din popor. Bucureşti, 1913, p . 34 
84 Ibld. p. 366. 
65 Rev. Ion Creangă. II. Nr. 3, p. 75. 
68 Ibid. Nr. 5, p. 129. 
67 Ibid. Nr. 61 p. 152. 
68 Tiktin. Rum. Dtsch. Wrtb. s.v. 

31 - StudU şi comunlcări, V-VI. 
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Cămăraş (comornic, gomornic). Organizarea tineretului la diferite săr
bători a fost afectată de felul de organizare, fie administrativ-locală, ad
ministrativ-generală, fie militară, fie bisericească chiar (mai puţin). Din
tre acestea vechile dregătorii publice, ale Principatelor Române, sint des 
întîlnite, alături şi de cele mai vechi şi de bază dregătorii, asupra cărora 
am stăruit. Intre acestea apare şi cămăraşul, boerul de rangul al II-lea 
în ierarhia dregătoriilor noastre publice, care a dispărut demult din scenă 
pe plan de organizare a statului nostru. Etnografic insă il găsim încă pre
zent cu ocazia asocierii tineretului în diferite sărbători de peste an. 

Cămăraşul avea in grija sa veniturile cămarei domneşti, cheltuelile 
curţei Domneşti, precum şi jurisdicţia negustorilor străini. Mai era însăr
cinat - se zice şi cu baterea banilor, se crede că încă de pe vremea lui 
Vlaicu Vodă69• Moldova şi Basarabia în obiceiurile de asociere a tinere
tului se resimte mai mult de prezenţa acestei dregătorii. Felul de orga
nizare a tineretului atrăgea, prin imitare, necondiţionat această dregăto
rie. De aceea se bucură aşa de mult de popularitate în aceste părţi. Ast
fel, în comuna Bandar-Lăpuşna cămăraşul e căpetenia cu atribuţiuni 
de conducere la întovărăşirea tinerilor care merg la colindat. Tot astfel 
în Ursoaia-Tighina, cel mai bun conducător e şi „cămăraş". Pină încît 
şi fetele, cînd se strîng laolaltă, pentru astfel de festivităţi anuale, perio
dice, îşi aleg şi ele un „cămăraş" dintre ele. Şi ca în Bandar, tot astfel în 
Străjeni, Rizeni----Lăpuşna .. . 

La Copanca şi Talmaza-Cetatea Albă (Basarabia de jos), băeţii adu
naţi pentru colindat îşi aleg pe unul dintre ei mai destoinic, „cămăraş". 
In tot cazul, el nu e un „birioza", ca în Palanca vecină70• Tot astfel in 
Ursoaia-Tighina, „turma", adică clrdul, grupul de colindători este stă
pînit de un conducător cu acelaşi nume. 

Din Basarabia putem trece în Moldova, unde spre exemplu, în co
muna Ruşi şi Cîrlomăneşti-Tutova, avem cîte doi „cămăraşi". Pînă incit 
şi la vălărit, tineretul ridică pe unul dintre ei „mai mare", care se chiamă 
„comoraş". !n comuna Mestecani - acelaşi judeţ - cel ce depune mai 
mulţi bani, cu această ocazie, e ales „cămăraş". Prin Păuceşti judeţul Ba
cău, la umblatul flăcăilor cu „brezaia", găsim deasemeni un „cămăraş", 
cu funcţia de casier sau „comoraş", cum i se mai zice. De altfel, grija ba
nilor o are cămăraşul şi în alte părţi din Moldova, ca spre exemplu în Că
răciuneşti-Vaslui, unde acesta strînge banii, spre deosebire de „colcer" 
despre care vom trata şi care strînge colacii71• 

Cămăraşul trece şi în Dobrogea. n găsim în comuna Greci din jude
ţul Tulcea, cu ocazia strînsului feciorilor la colindat. El se menţine 

GtJ C. C. Giurescu. Contribuţii la studiul martlor dregători în secolele XV şi 
XVI. Vălenii de Munte. 1926, p. 28. 

70 P. V. Ştefănucă. Cercetări folclorice în Valea Nistrului de ;os, tn „Anuar 
Arhivei de Folklor, IV, p. 62. 

71 A.F.M.E. cact, 181. 
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pină şi între bulgarii din Basarabia, Chioselia Mică-Cahul, unde intîl
nim dregătoria respectivă in astfel de ocazii. 

Nu e vorbă că „comornicul" în forma specificată de noi se află şi în 
Transilvania, ca de exemplu în Tîrgul Lăpuşului--Someş. Aici întilnim 
doi „comornici" colindători. In Sălciua-Turda avem trei „gomornici" din
tre care unul este pus cu paza bucatelor şi cu îngrijirea şi sama banilor. 
Dimpotrivă, în comuna Topa şi Mintiu--Someş, „comornici" sînt aceia 
care primesc - şi sînt datori s-o facă - fetele la petrecerea lor numită, 
„bere", cind se zice că le aşează „comornicu"72• 

Iată însă că prin Lascar-Catargi-Covurlui acest comornic e pus într-o 
situaţie ceva mai delicată: el e ca putere de afirmare în cumpănă cu za
raf-ul. E vorba deci de aceeaşi luptă pe care am spus că o dă dregătoriile 
între ele, din cele mai vechi timpuri. Aici comornicul e în cumpănă, cum 
spunf cu zaraful, sau chiar cu vătaful, dacă sîntem bine informaţi73• 

n letopiseţe avem forma „comornic" sau „cămăraş"74 şi se dă ca 
derivat din comoară. La polonezi cămăraşul era ataşat curţii regale şi 
avea atribuţii judecătoreşti. 

• 
Colcear sau Colcer. Faptul că tovărăşia feciorilor are caracter orga

nizat, acesta implică funcţiuni diverse. Am stăruit, pe cit mi-a stat în pu
tinţă şi am arătat că un anumit moment, în adunarea feciorilor, U for
mează ospăţul, acel banchet fastuos, pe care feciorii îl dau intre ei, invi
tînd şi fetele de seama lor cu acest prilej. Pentru aceasta se cere, între 
altele, o persoană în grija căreia cade întreaga răspundere economică, 
am putea spune, a mesei. E de cele mai multe ori „colcerul" numit în 
acest post. In alte părţi el are altă numire75• Atît că această situaţie nu 
rămîne la rolul indicat de noi mai sus, fiindcă în unele locuri cuprinde 
însăşi conducerea. Or, colcerul vine în imediată subordine a conducerii 
supreme. Cazul ne e dat în Ohaba-Făgăraş, unde conducătorul, la obi
ceiul numit „bute" şi care corespunde „berei" din alte părţi, este colcerul. 

La Alex. Viciu76 „strînsura" tineretului de Anul Nou, numită „ver
gel", e condusă de doi „colceri". In Lueriu-Mureş se intilnesc şi aici; 
doi la număr. In general ei îşi păstrează situaţia: colcerul este economul 
cetei. 

In Viaduct-Odorhei colcerul este mina dreaptă a conducătorului, 
adică al „ghirăului". El are şi aici grijă de bucate. Tot cu rolul acesta îl 
găsim şi în Boiu-T-va Mare, avînd rol de pivnicer. El primeşte colacii 
aduşi de „cuftă", sau de „cuptă". Prin Vaslui colcerul strînge de aseme-

72 Descrisă mal pe larg intr-un alt capitol din lucrare. 
73 A.F.M.E. caet. 40. 
74 Vine din sl. comora (rus. rut. kom6ra, care dă „cămară", toate fiind împru

muturi din lat. „camara" (Dicţ. Limbei Române s.v.). 
7~ V. cămăraş. 
78 Colinde din Ardeal, 1914. 
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nea colaci. Rolul i s-a modificat însă întrucîtva, fiindcă în Boiu-T-va Mare 
am văzut că „cufta" era acela care stringea colacii, în desagi (precum şi 
carnea) şi numai după ce se umpleau desagii erau daţi colcerului. 

Funcţia veche din care a derivat, adică de deţinător al cheilor cămă
rii77, i-a rămas în bună măsură, după cum am văzut, şi în popor, unde 
pe alocuri a colceri a ajuns să însemne a face mtncare. Funcţia din care 
derivă şi-o păstrează adecvat împrejurărilor întrutotul. 

„La băgat în lădoi" colcerul este pus mai mare peste cămară şi este 
ales şi el ca şi ceilalţi ce au atribuţii mai mari, de feciori. Poartă însă 
şi ... sacul cu colaci78• 

Pe la nunţi, unde situaţia se dă ca atare, această dregătorie rămîne 
cu atribuţia sa, în special pentru femeile care pregătesc mîncare, de unde 
se şi numesc „colceriţe"79• Acest termen se află în nomenclatura nuntei 
sub această formă mai ales prin Ţara Oltului. 

• 
Pîrgar. In Halmeag-T-va Mare mai este amintit pîrgarul: unul 

„mare" şi altul „mic". Ei vin imediat după „jude", sau, cum am spus, 
după „vătaf" . In Sîngătin--Sibiu, aceeaşi ierarhizare. In Pauca (acelaşi 
judeţ) pîrgarul adună şi păstrează darurile, care calitate, prin Ohaba
Făgăraş, la obiceiul cu turca şi prin Mureş, la colindat, o au colcerii. 

In Sona-Făgăraş avem de asemenea doi pirgari ce vin imediat după 
primar şi sînt însărcinaţi cu aprovizionarea alimentelor şi serviciul de 
masă. !n alte părţi, ca Gura Rîului-Sibţu nu sint doi, ci trei pîrgari. In 
trecut pîrgarul apare în 'funcţia de jurat, consilier comunal, (în admi
nistraţia orăşănească), cu anumite atribuţiiso. Termenul vine în limba ro
mînă din nemţeştes1 . 

• 

Birău. O situaţie excepţională, de vădită influenţă maghiară, avem 
cu birău, (birilu, ghirău, sau bdirău. pl. biraie, bdiraie). Situaţia acestui 
dregător apare cind în funcţia de conducător, cînd de subaltern şi adesea 
se găseşte acolo unde contactul cu populaţia maghiară a fost mai accen
tuat82. 

In Vaidei-Hunedoara, de exemplu, vătaful, conducător al feciorilor 
este ajutat nemijlocit de „birou"; în Vaşcău-Bihor, unde influenţa ma-

77 Colcer e dubletul lui clucer, aşa cum l-am tntnnlt. Vine din magh. ardele
nescu „Kolcsar" Tcl;ucari, deţinătorul cheilor, (v. şi Traian German, în „Comoara 
Satelor", V. (1927) Nr. 7-8, p. 81-85). 

7s Tr. German. „Comoara Satelor", V. (1927) Nr. 780, p. 81-85. 
79 S. Fl. Marian, Nunta (cit.), p. 22fi. 
80 Ion Ursu, Ştefan cel Mare. Bucureşti, 1935, p. 322. 
81 Din „Burger", Tiktin, c.s.v. A se compara cu ung. „polgar". 
82 In lucrarea-teză se trimite la hartă. 
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ghiară a fost mai puternică, ,,vătaf" stă în cumpănă cu „birău" , dispu
rt.îndu-şi focul de comandă. 1n Viaduct-Odorhei, m ai mare peste adu
narea feciorilor la colindat este tot un fecior, numit „ghirău". Constatăm 
că acolo unde el ajunge să pună mina pe comandă, regiunea este în ne
mijlocită apropiere de populaţia maghiară sau în necontestată influenţă 
din partea acesteia. Constatăm apoi, că adeseori funcţia de comandă a 
birăului a atras după sine în subordine, ajutoare numite la fel - subal
terni - numiţi „kiş-birău", iar acolo unde lucrurile sînt indecise, ca în 
Boiu-Hunedoara, situaţa se prezintă adecvat cazului: în fruntea gru
pării avem un „ghirău mare" şi unul „mic". 

Aceeaşi situaţie o avem în Aluniş-Mureş. Aici alături de aceşti doi 
conducători, străini după nume, mai avem şi un „taroste''. Acesta din ur
mă fiind de obicei însărcinat cu stărostitul la colindat, pe la casele gos
podarilor. 

Tot în situaţia de comandă îl găsim pe „birău" şi in Budiş-Mureş, 
unde conducătorul e ridicat dintre feciorii cei mai isteţi şi mai buni de 
glume. Căpetenia necondiţionată a lor e „birăul", (şi în Păuleşti-Bihor). 
Pînă incit şi în Făgăraş, comuna Voila, „birăul" are funcţie de comandă. 

!n alte părţi ca Boşorod-Hunedoara, influenţa menţionată nu se efec
tuează ca pînă aci, întrucît, în loc de „birău" avem „primar", ca de altfel 
şi în camuna Sona-Făgăraş, ceea ce denotă că avem şi regiuni în această 
privinţă - româneşti - ce nu s-au lăsat influenţate, ce n-au preferat o 
traducere a termenului de primar, jude, sau de-a dreptul un împrumut 
al cuvîntului unguresc. 

Cuvîntul respectiv vine în organizarea feciorilor la noi, fie direct prin 
administraţia locală, comunală, care începea în ultimul timp să ne schimbe 
complet, fie prin mijlocirea aceloraşi organizaţii, pe care le găsim şi la 
unguri, în special la Secui, (ca o influenţă mai veche a ceea ce au găsit 
aici la venirea lor). Zic, la Secui care au în fruntea organizaţiilor lor tovă
răşeşti de etate, un „legenybiro", un „elso legeny", un „legenyek gazda
ja", sau simplu „gazda"83 - cuvîntul unguresc „bir6" insemnind „jude
cător"84. Cam în forma aceasta se atestă în trecut şi în Principatele 
Române. 

• 
Chizeş (tizăşi, tiraş, chizaşi). La fel ca „birău", în asocierile de feciori, 

aceeaşi situaţie o are pe alocuri „chizeşul". 11 alătur de „birău" prin fap
tul că termenul e de provenienţă maghiară şi pentrucă coincide la fel cu 
unele zone din Transilvania mai puternic influenţate de unguri. Astfel, în 
situaţia de conducători ai jocului la sărbători, au intîietate faţă de alte 
dregătorii, cu deosebire acolo unde feciorii în general sînt slab organizaţi. 
1n Luduş-Mureş, la colindat, feciorii ajung să aibă totuşi pe unul mai marc 

83 A. De Cerando ELude sur les hautes plaines de Transylvanie. Paris. 1882, 
p. 67 şi N. Drăgan, Op. c., p. 10, apoi: Ion Muşlea. Obiceiul ;unilor Braşoveni, 
1930, J?· 38. 

4 Tiktin. Op. c., s. v. şi Dicţionarul Limbei Române, s. v. 
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peste ei, pe care-l numeşte „chizeşi''. Pe Cîmpia Transilvaniei se intilneşte 
mai des: Jucul de sus, de jos - Someş, Berindu - Cluj. In Tirgul Lă
puşului se întîlnesc doi !feciori aleşi şi răspunzători şi de eventuale s,tri
căciuni ce se pot ivi în timpul sărbătorilor din partea feciorilor. Au 
peste ei însă un „vătaf". In Sîn-Paul-T-va Mică, în loc de vătaf, avem 
un „tizaşi". 11 mai întîlnim prin lara-Turda. Se pare că o formă coruptă 
din chizeşi, prin Ruşii Munţi-Mureş, e „şiereş", mai mare peste bău
tură, avind alţi doi mai tineri ca ajutor, ,,paharnici". Nu scapă nici Să
fajul din această influenţă, intră şi el în aria de răspîndire a acestui ter
men, care, cwn arătăm, corespunde unei anumite zone. 

La origine85 ne e dat ca „garant", ca răspunzător cu averea pentru o 
sumă, cauţiune şi în aceeaşi formă il găsim străbătut pină departe în Su
ceava-Bucovina. Aici în comuna Leu, la Paşti, o parte din feciori îşi iau 
angajament să strîngă bani pentru lăutar. Aceştia sînt numiţi „ghizaşi"86• 
Plata muzicantului se face în natură: 30 de ouă şi toamna 1-2 pui de 
găină. 

• 
Armaş. In Obiceiul Junilor Braşoveni „armaşul mare" e al doilea in 

ierarhie după vătaf. Cel „mic" e al treilea. E adevărat că această dregă
torie apare incidental în obiceiurile noastre. Ion Muşlea îl întîlnise o sin
gură dată87• Eu l-am mai aflat în Bucium-Făgăraşss, unde, după vătaf şi 
„căpitan", vin doi „colceri" şi doi „armaşi". Aceştia sînt la dispoziţia căpi
tanului sau a primarului cetei feciorilor. Tot aşa în Copăcel (acelaşi judeţ), 
unde, deasemeni l-am mai putut găsi - la colindat, un „armaş mare" şi 
unul „mic". 

Dicţionarul Limbii Române (1934), mai dă Valcăul Român din judeţul 
Sălaj, unde ocupă gradul de substitut de primar89 şi s-a păstrat mai ales 
în obiceiuri şi jocuri. In cazul acesta părerea exprimată de Ion Muşlea 
şi după aceea de N . Drăgan, că provenienţa lui s-ar datora influenţei pe 
care ar fi exercitat-o aliurile Domnilor munteni veniţi la Braşov în di
ferite .împrejurări, nu ştirm dacă nu s-ar putea pune la îndoială, fără însă, 
bine-nţeles, ca să fie pe deplin exclusă. 

în vech ea administraţie românească armaşii vegheau asupra sigu
ranţei publice şi duceau Ia îndeplinire pedepsele hotărîtoare celor vino
vaţi (B. P. Haşdeu)90• Tilharii spre exemplu erau prinşi de arm.aşi şi ar
măşei. !n această calitate de oamer.i însărcinaţi că tăierea şi spînzurarea 

ss Vine din ung. „kezaş". Tiktin, Op. c. s. v. 
68 Inf. Oct. (indescifrabil). AF.M.E. caet 229. 
87 „Acest nume pe care nu l'am intinit la nielo altă ceată de feciori din cele 

ce cunoşteam" (Obiceiul junilor Braşoveni, p. 592). 
68 A.F.M.E. caet 142. 
119 Alex. Viciu. Glosar de cuvinte dialectale din graiul viu al poporului ro

mdn din Ardeal. Bucureşti, 1906, s. v. 
&o Etim. Magnum Romaniae, s. v. 

https://biblioteca-digitala.ro



17 487 

oamenilor, ei s-au putut impune, prin simplă imitaţie, în jocurile şi obi
ceiurile noastre, cu rolul ·Cuvenit acestui serviciu. 

Mai intîlnim şi alte dregătorii, ca un răsunet al altor vremi, ca de 
exemplu acel de „hocnogi", pe care şi azi îl mai aflăm la obiceiurile în
tovărăşiţi sub numirea de „bere". Acesta vine din ung. hodnagi. Astfel în 
Susenii Bîrgăului din jud. Năsăud, aceştia avînd răspunderea asupra berei. 
Tot ei sînt aceia care o aduc şi o pun pe masă, spre a fi luată şi turnată în 
pahare, special, de „marcotani·',91 doi la număr. 

Dregătoria aceasta în trecut, răspunde funcţiunii de comandant de 
oştire - locotenent - şi e privită ca o influenţă maghiară mai veche92• 

Altă dată s-a folosit -şi în organizarea noastră militară şi administrativă, 
ajungînd să insemne curent, om rău la inimă92• 

Mai sînt însă şi alte dregătorii sporadice, rămase în felul de organi
zare al feciorilor în sărbăto:ri, oa de exemplu „pristavul"9a, din Cîrţa -
Făgăraş, ales şi numit de jude, cu însărcinarea de a nu rămîne fete neju
cate în timpul cît. durează dansul. In Transilvania se poate spune să jude
cata după „jus valahorum" o făceau cnezii şi voevozii împreună cu sfet
nicii lor, juraţii şi crainicii, adică „pristavii", sau vestitorii. 

în aceeaşi categorie ar mai putea intra funcţia „dragomanului", întil
nit în unele locuri din Moldova dinspre munte. ca şi în alte părţi din 
ţara noastră94 . în comuna Brusturi - Baia, la sărbători mari era obiceiul 
ca feciorii să facă joc, la care luau parte băieţi chiar de pe la 16-17 ani. 
Fiind mulţi, nu încăpeau toţi la o casă. De aceea se împărţeau în mai multe 
centre, două, trei, după numărul lor. Astfel că la un centru să fie cca 
15-20 flăcăi. Unul din doi, dintre cei mai pricepuţi, e ales „dragoman", 
conducătorul lor, care îşi ia asupra sa toată răspunderea şi anumite însăr
cinări: să caute o casă spaţioasă pentru joc (dans), să tocmească lăutari, să 
stringă cotizaţiile cuvenite de la fiecare „băitan", cu care se plăteşte chiria 
casei, a lăutarilor şi altele ce se mai ivesc întîmplător, precum şi să cheme 
fetele ce doresc a lua parte la jocul lor95• 

Vechiul şi răspînditul, mai ales tot pe la munte, „staroste'', apare ca 
şef conducător al feciorilor în Aluniş-Mureş, de asemenea în Lueriu acelaşi 
judeţ, unde se situează imediat după vătaf, doi colăcari, doi căprari şi un 
„staroste", ce spune colinda. Acesta e de pus în legătură cu „stareţ" şi „pri
micer", ca o influenţă evidentă a bisericei în felul de organizare a tovără
şiei feciorilor în sărbători. 

De rang militar, ca şi hocnogii, la fel „sporadic" apare „serdarul", m 
Serbăneşti-Otăsău din judeţul Vîlcea, unde copii, cei mai mici, n-au umil 
mai mare peste ei, cei mari însă sînt „serdari". în tovărăşie termenul a 

91 Funcţie indeplinită in alte părţi de „paharniciu. 
92 „Şezătoarea". III, p. 16. 
93 Pe care Tiktin il dă ca provenind din sl. bis. „pristav" cu însemnarea de 

„herold", crainic, vestitor. 
9' Pentru care v. Ion Chelcea. Dragomanul ca dregătorie populară, in 

,.Anuarul Liceului Naţional - Iaşi", 1946, p. 64-68. 
os Inf. Harlton Manoliu. A.F.M.E. caet 358. 

https://biblioteca-digitala.ro



488 18 

fost luat din rangul de boerie cu acest nume, dar fără funcţie în stat. In 
limbă vine din turceşte.oa 

O situaţie oarecum excentrică, alături de birău şi chizeş o are la noi 
termenul de „zaraf". Excentrică, nu numai ca răspîndire geografică, (îl 
găsim mai ales în Basarabia, Moldova, şi partea de sud-est a Munteniei), 
dar şi ca provenienţă. „Casier" e apoi şi în Dragomireşti-Unghi - Neamţ, 
care pe alocuri e înlocuit de „bănari", ca în Limbenii Vechi jud. Bălţi97• 

Iată-i situaţia în obiceiurile în care întovărăşirea feciorilor joacă vre
un rol: în Vulcăneşti-Cahul de exemplu, grupul feciorilor întovărăşiţi se 
chiamă „zraf"98• Din contră, în Gura Roşie-Cetatea Albă, grupul de colin
dători e numit „şaică", iar căpetenia e un „zborcic". In Catargi judeţul 
Covurlui întîlnim de asemeni pe „zaraf". intîmpină însă, se pare şi aici pe 
vătaf, ori cit s-ar părea că e cu mult mai răspindit zaraful. In Boldu-Rîm
nicul Sărat, grupul de băeţi la colindat are o căpetenie numită „zaraf", 
fiind singur în drept să intre în casa gospodarului, are în felul acesta toate 
atribuţiile pe care i le conferă rangul. într-o categorie asemănătoare şi 
mai ales în părţile de nord ale ţării e cea de „cuftă", ca în Iacobeni, fostul 
judeţ Cîmpulung, unde, cel ce dă arvună la lăutari se chiamă astfel. El va 
trebui să aleagă locul de adunare a feciorilorr şi tot el are ingrija sa plata 
muzicanţilor, precum şi bunul mers, ordinea la dans. Dar despre acesta s-a 
vorbit şi mai sus. 

• 
Importanţa ştiinţifică a studiului dregătoriilor sub raportul cetelor de 

feciori, concepută astfel, rezidă în mai întîi în cunoaşterea acestora ca 
structură organizatorică - apoi, prin studiul respectiv se urmăreşte filiera 
acestor dregătorii, întregindu-se cunoaşterea, atit pe plan istoric cît şi 
etnografic, lucru care nu s-a făcut pînă în prezent. 

Acest studiu implică apoi analitic-structural însăşi societatea noastră 
tradiţională, în momente de „vîrf", adică solemne, prin aceasta înţelegîn
du-se însăşi viaţa poporului român de fundament, la care nu se poate 
ajunge prin studii etnografice sau numai istorice. La o înţelegere mai 
completă am crezut că s-ar putea ajunge astfel cu umai mult folos . O 
problemă de metodă la care se recurgea în 1939, în cadrul „şcolii" etno
grafice de la Cluj. 

98 „Serdar, d. pers. ser-dar. La turci comandantul ienicerilor lor dintr-un 
district. 

e7 Arh. de Folklor Acad. Române, caet 529. 
98 Din sinul lor se aleg doi „staninici" :şi un „dobervecer". Ei conduc şi 

acesta serveşte vin din ploscă. Saraf înseamnă casier in l. turcă. 
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DIGNITIES IN TRADmONAL 
ORGANIZATION OF LADS BANDS 

IN OUR COUNTURY 

(Abstract) 

For tbe first time în our country, this study deals with the dignities 
which concern the leading of lads bands, namely for the high days during 
the year. These are the following: „jude", „chinez" ( cnez), „voevod", „vă-
t f" ă - " l " • " "t a , „c maraş , „co cer , „pirgar , „armaş e c. 

This study is meant to look for the origin, function and geographical 
localization for each of these dignities, according to historical data. Ali 
these dignities are an imitation of our organization during the past social 
systems. 

Some of these dignities, as for instance „jude" was found to be an old 
Romanian institution of Latin origin which was preserved in our folklore 
culture up to present, while according to historical documents, it disap
peared long ago, about the half of the XVlrt11 century. 

Other dignities, in the organization of lads bands of our country, al~ 
hough lexicographically they have a Slave origin, as for examle „vătaf", 
refer as well to ancient historical-etnographical realities of Romanian ori
gin, as these customs are inherited from times before the feudal system, 
from the peasant community and even older, namely from the tribal com
munity. 

The subject of this study is meant to complete never contributions 
regarding the study of lads bands in our country. In fact it stands for a 
sub-chapter of our doctorate these „Lads and Girls Partnerships în the 
Life of the Romanian People", which was considered as a doctorate these 
în etnography (mainly) and sociology (secondarily) at the University of 
Cluj în 1939, and which was left în manuscript. 
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